ĐỀ THI VÀO 10
Bài 1 (2,5 điểm).
a) Giải phương trình  
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b)  Giải hệ phương trình  
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c) Rút gọn biểu thức 
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Bài 2 (2,0 điểm). Cho Parabol (P) : 
[image: image4.wmf]2
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a) Vẽ Parabol.

b) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và đường thẳng (d): 
[image: image5.wmf]23
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Bài 3 (1,5 điểm)

a) Cho phương trình 
[image: image6.wmf]2
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(1) ( m là tham số) . Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
[image: image7.wmf]12
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 thỏa mãn 
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b) Giải phương trình 
[image: image9.wmf]2
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Bài 4 (3,5 điểm)

          Cho đường tròn (O) và điểm A nằm ngoài (O). Kẻ cát tuyến AMN không đi qua O, M nằm  giữa A và N. Dựng hai tiếp tuyến AB, AC với (O) (B, C là các tiếp điểm và C thuộc cung nhỏ MN.). Gọi I là trung điểm của MN.

a) Chứng minh tứ giác ABOI nội tiếp.

b) Hai tia BO và CI lần lượt cắt (O) tại D và E (D khác B, E khác C). 
Chứng minh 
[image: image10.wmf]·
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c) Chứng minh OI vuông góc BE.

d) Đường thẳng OI cắt đường tròn (O) tại P và Q (I thuộc đoạn OP); MN cắt BC tại F; T là giao điểm thứ hai của  đường thẳng PF với (O). Chứng minh ba điểm T, F, P thẳng hàng.
Bài 4 (0,5 điểm) Cho hai số dương x, y thỏa mãn 
[image: image11.wmf]2
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HƯỚNG DẪN ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 TỈNH BÀ RỊA VŨNG TÀU 2015 – 2016
Bài 1 (2,5 điểm)

1. Giải phương trình 
[image: image13.wmf](
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Vậy phương trình có nghiệm duy nhất x = 2.

2. Giải hệ phương trình 
[image: image15.wmf]3211
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (3; -1).
3. Rút gọn biểu thức 
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Bài 2 (2,0 điểm) Cho Parabol (P) : 
[image: image19.wmf]2
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1. Vẽ Parabol (tự vẽ theo các bước cơ bản)
2. Tìm tọa độ giao điểm của Parabol (P) và (d): 
[image: image20.wmf]23
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Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d), ta có
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Vậy A(3;9) và B(-1;1) là tọa độ giao điểm của (P) và (d).

Bài 3 (1,5 điểm)

1. Cho phương trình 
[image: image22.wmf]2
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 . Tìm  m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt thỏa mãn 
[image: image23.wmf]2
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt khi 
[image: image24.wmf]0
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Hay 
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Theo hệ thức viet ta có 
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Thay 
[image: image28.wmf]2
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 vào phương trình ta có 
[image: image29.wmf]2

20

xxm

++-=



[image: image30.wmf]2

00202

mm

++-=Û=

 (nhận)

Thay 
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 vào phương trình ta có 
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Vậy m = 2 .

2. Giải phương trình 
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Đặt 
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xxt

-=

 ( ĐK : 
[image: image36.wmf]0

x

¹

, 
[image: image37.wmf]1

x

¹

 và 
[image: image38.wmf]0

t

¹

). Khi đó phương trình trở thành

            
[image: image39.wmf]2

2

121

2100210

tt

ttt

tt

-++

-+=Û=Þ-++=


         Phương trình có dang a + b + c = 0

· 
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 (vô nghiệm)

Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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Bài 4 (3,5 điểm).

[image: image45.emf]
Bài 4 (3,5 điểm).

1. Chứng minh tứ giác ABOI nội tiếp.

Trong (O) ta có MI = NI 

· 
[image: image46.wmf]OIMN
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     Tứ giác ABOI có 
[image: image47.wmf]·
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· Tứ giác ABOI nội tiếp

2. Chứng minh 
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· Trong (O) ta có 
[image: image49.wmf]·
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 (góc nội tiếp cùng chắn cung CD)

· Tứ giác ABOC nội tiếp (tự chứng minh) suy ra 
[image: image50.wmf]·
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· Ta lại có 
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3. Chứng minh OI vuông góc BE.

Ta có 
[image: image53.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

Ta lại có 
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Tứ giác CIOA nội tiếp (tự chứng minh) suy ra 
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Mà 
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Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image58.wmf]·
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· EB // MN mà 
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4. Chứng minh T, F, P thẳng hàng.

Gọi T’ là giao điểm của AQ và (O).
      Gọi F’ là giao điểm của PT’ và  AN. Gọi H là giao điểm của OA và BC.

      Dễ dàng ta có OA vuông góc BC tại H.
      Chứng minh  
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 Mà 
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       Ta có 
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

       Chứng minh 
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       Chứng minh 
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~''

AQCACTAQATAC

DÞ×=

 

· 
[image: image67.wmf]2
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       Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image68.wmf]'''

AFAIAFAIAFAFFF

×=×Þ=Þº


· Ba đường thẳng BC, MN, PT’ đồng quy tại F 

Mà BC, MN, PT cũng đồng quy tại F 

· T, T’ và P thẳng hàng  

Mà T và T’ là giao điểm của PE với (O) nên 
[image: image69.wmf]'
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· T, Q, A thẳng hàng vì T’ thuộc QA.

Bài 5 (0,5 điểm). 
   Ta có 
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   Theo đề bài ta có 
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   Áp dụng bất đẳng thức Cauchy ta có 
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    Dấu “=” xảy ra khi x = 2y.
[image: image74.jpg]HUGNG DAN GIAI

Bai 3: (1,5 diém)
a) Cho phuong trinh X2 + X + m - 2 = 0.(1). Tim tht cd cc gié tf cia m dé phuong trinh
(1) c6 hai nghiém phan biét x; x2 thoa mén x1” + 2xix2 -2 = 1.

+Dé pt c6 2 nghigm phn bigt thi A=974m>0um<%

+Khim < 3 i 62 nghiem phi bt o heo Vit 51+ 321 30 =-1- 31

T o+ 2xrsa-xa= 15X+ 201 ) (1o x) =l x4 2010 | 0O

+V6ixi=0;tac60x=m-2 m=2 ()
Véixi=- 1D =0 & (D0=m-2m=2 @)

acsx=

) Gt phuong winh 24"+ 25120 DK «::’

a\ Chimg mink tr gidc ABOI ni tiép.
+Taco ABO=90°(ct)
AI0=90°1M =IN)
+Suy ra ABO+ AIO: zm" nén tir gide ABOI ndi tiép dutmg tron dumg kinh AO.
b\ Chimg minh CED-
+ Vi AB; AC I hai nep myﬁl\ cia (0) nén AO 1 BC
+Taco: B, =B, (hai g6 ndi tiép clng chiln cung CD cia dudng tdn (0))
BAO=B, (cing phu 0,)
Suyra E, - BAOhay CED=BAO
) Chimg minh OI vuéng goc vi BE





[image: image75.jpg]‘e‘ ~BAO(m)
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Suy ra E, =1, Ma hai géc ndy o vi fri sole trong nén MN//BE.
+Talai 6 MN LOI(IM = INynén Ol L BE
d) Chirng minh ba diém A; T; Q thing hing

+Goi K I giao diém OF vi AP

+Ta c6 QKP =90°(gbe nt chin nia dudmg wom) nén QK. L AP

-+ Trons tam side APQ c6 hai duim cao ALva QK et shau tai F nén F 1 e tim.
Sy a PF 14 dudms cao this ba caa tam gide APQ nén PF LQA (1)

+Talai co QTP =90 (goc nt chin nfa duong tron) nén PF L QT (2)

Tt (1) 2)suy r2 QA =QT. Do do ba diém A: T: Q thing hng.

B

(0,5 didm)Cho hai 58 duomg . y théa x = 2y
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